

Образцовое выполнение боевых задач

«Преданный сын Родины, бесстрашный волевой командир...»

Именно такими словами, в годы войны, характеризовал алапаевца Михаила Кускова, командир 515 стрелкового полка представляя его к правительственный награде.

Михаил Семенович Кусков 1910 года рождения, на службе в Красной армии стал артиллеристом, как его отец и братья. После службы вернулся в Алапаевск, завел семью.

С марта 1942 года принял участие в боях Отечественной войны, командовал артиллерийской батареей. Меньше чем через год стал начальником артиллерией 515 стрелкового полка 134 Вердинской Краснознаменной дивизии.

Михаил Семенович – участник жарких боев с немецким захватчиком. Неоднократно демонстрировал личное мужество сочетаемое с умелым руководством огня артиллерии.

В период боев в Смоленской области (апрель 1943 года) отстоял свои огневые позиции и только он один, как командир батареи 76-миллиметровых пушек, спас все орудия от прорвавшегося численно превосходящего врага.



М.С.Кусков на параде Победы в Алапаевске

В наступательных боях под мощным артминометным огнем противника лично руководил боевыми действиями на поле боя. Выкатывая пушки на открытые огневые позиции, уничтожил 4 дота (долговременная огневая точка), подавил 29 пулеметных вражеских точек, разбил 15 блиндажей и дзотов (дерево-земляная огневая точка), 2 немецких пушки, подавив тем самым огонь трех минометных батарей, отразив четыре танковые атаки, нанеся большой урон живой силе и технике противника.

В боях при прорыве обороны противника Витебской области



Фото для родных с фронта. М.С.Кусков справа

(ноябрь 1943 года), артиллерия полка под его руководством уничтожила огневую систему врага на переднем крае, сделала проходы в проволочных заграждениях для пехоты Красной армии. Точными ударами артиллеристов майора(!) Кускова было уничтожено и подавлено 8 огневых точек и 3-х орудийной батарея 75-мм пушек противника.

В октябре 1943 года Михаил Семенович, командир батареи 76-мм пушек, огнем своих орудий, находящихся на прямой наводке врага, отбил контратаку, сорвав замыслы противника. В этом бою были захвачены 2 автомашины, 3 зенитные пушки противника, которые были немедленно использованы против бежавшего врага.

В этом же году Михаил Семенович был контужен силой удара разорвавшейся бомбы рядом с окопом, в котором все укрылись от внезапного авиа-налета и кромешного вражеского огня. Жив остался благодаря очнувшемуся от бомбёжки Михаилу Апанасенко. Тот заметил под землей чьи-то сапоги, потянул и спас командира. Ранение в руку, контузия, полевой медсанбат. Подлечившись, Михаил Семенович вновь занял боевые позиции.

Офицер Михаил Кусков прини-

мал участив в боях на Калининском, Центральном, Западном, Первом прибалтийском и Первом Белорусском фронтах. Последние бои были, конечно, при взятии Берлина.

Вернулся в Алапаевск Михаил Семенович, как и положено было в то время красным командирам, с почестями и с личным адъютантом. Причем приехал, можно сказать, «своим ходом» на военной полуторке прямо из Берлина, встретив и отпраздновав там Победу.

Ветеран Великой Отечественной войны Михаил Семенович Кусков награжден орденами Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды, два ордена боевого Красного знамени, Богдана Хмельницкого, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

Родные Михаила Семеновича – дети и внуки знают, помнят и гордятся подвигами своего героя. В день празднования 70-летия Великой Победы, внуки Михаила Семеновича приняли участие в массовом шествии Бессмертного полка в Санкт-Петербурге.

Т.ХАБИБУЛОВА

Снимок из домашнего альбома Кусковых